

# 军事 Military



## 人民武装

**【概况】** 2019年，区人武部坚持以习近平强军思想为指导，提高武装队伍能力，加强基层武装力量基础，团结带领全体干部职工、专武干部和民兵人员完成以“应急应战”为核心的各项工作任务，部机关、后备力量建设保持协调发展、向上向好的发展势头。同时，加强国防教育，在全区54个社区和27所中小学设立“军人荣誉墙”和“八一光荣榜”。牵头调整区国防教育成员单位，研究制订职责分工和国防教育要点，组建成立区国防教育讲师团，先后多次到企事业单位和学校开展国防知识宣讲授课，并邀请军事学专家进行《变动中的世界格局与安全》专题讲座。

**【思想政治教育】** 2019年，区人武部坚持把政治建设摆在首位，通过落实每季度党委中心组带机关理论学习、参加上级理论读书班和自学研学等形式，学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记系列重要讲话精神。以开展“不忘初心、牢记使命”和“传承红色基因、担当强军重任”主题教育为主线，抓好经常性战备、法纪、安全保密、职能使命、社会主义核心价值观教育。落实每季度一次党课辅导和主题党日活动，采取“走出去、请进来”方式，组织机关党员和专武干部集体观看红色电影、瞻仰新四军纪念馆、祭奠革命烈士陵园、参观主题教育档案文献展等活动。结合专武干部例会、民兵整组点验、专武干部和民兵骨干集训、应急民兵连集中备勤等时机，

全年部领导集中组织上大课6次，因地制宜开展思想政治教育。

**【全区“大党建”暨武装工作会议】** 2019年3月13日，上城区召开“大党建”暨武装工作会议。会议总结回顾2018年全区组织、宣传、统战和武装工作，全面部署2019年目标任务，并表彰2018年全区武装工作先进单位和个人。区委书记、区人武部党委第一书记陈瑾要求持之以恒地把抓党建、管武装工作做好做实，为上城在“干好一一六，当好排头兵”进程中走在全市前列提供坚强保障，并强调要提高站位、高标要求、抓好落实，始终把牢大党建和武装工作的方向关、质量关和基础关。

**【民兵调整改革】** 2019年，区人武部按照“编得实、靠

得住、拉得出、用得上”标准，研究制定民兵调整改革“十三五”规划，召开民兵整组业务培训会，围绕调整编组、出入转队、调配干部、健全制度等问题，研究制定针对性措施和办法。抓好国防潜力调查，克服人少事多、协调难的实际困难，牵头完成全区民兵组织整顿潜力调查、“四类潜力”人员调查核准等工作。1月29日，牵头召开民兵调整改革任务部署会。3月1日，专题召开武装工作例会，部署民兵调整改革工作。4月，深入各街道基层武装部，听取汇报、分析形势，全面检查民兵调整改革开展落实情况。5月16日，杭州警备区副司令吴仿根带领检查考评组，对区民兵调整改革工作成果和2019年度民兵整组工作进行检查验收。考评组对民兵身份信息、到点率、队伍相识率、基本常识熟悉率、装备器材使用率、组织建立和指标落实等情况进行检查考评。通过检查，对上城区民兵调整改革工作给予肯定，同时指出存在问题，并提出整改意见。

**【战备训练】** 2019年1月4日，区人武部组织年度开训动员，传达学习习近平主席2019年开训动员令和军委军事工作会议精神。区人武部落实党委每月一次议战议训



2019年2月26日，区人武部组织首长机关军事训练及街道专武干部“三实”训练  
(区人武部 供稿)

制度，深入研究战备训练、军事斗争准备、后备力量建设等重大现实问题，推动备战打仗主责主业高起点谋划、高水平规划、高标准落实。针对民兵编组调整改革和自身担负任务实际，按照具体化、系统化、配套化要求，先后3次组成专班修订完善各类方案（预案）20多个，并结合拉动、点验等时机开展预案方案研训和演练。加强部首长机关军事训练和专武干部军事集训月活动，提升首长机关和专武干部的业务技能水平。先后指派网络攻防、情报信息、保交互路、医疗救护等7类专业民兵队伍骨干参与杭州警备区统一组织的跨区联训。组织区民兵医疗分队参加全省第二届民兵岗位练兵大比武杭州分赛区选拔赛，进行轻武器实弹射击、3000米跑及专业技能考核。组织全区专武干部

和民兵骨干开展基地化军事集训，展现优良作风和团队凝聚力。组织区属民兵应急连开展集中备勤训练，提升民兵的军事素质，增强服务应急应战能力。

**【兵员征集】** 2019年，区人武部针对辖区人口老龄化、空心化严重，缺少大中专院校和国有大型厂矿企业实际，深入开展兵役征集宣传、发动和推进工作，积极稳妥处理矛盾困难。7月24日，区人武部牵头组织区政府相关单位参加全省征兵工作会议，并召开上城区征兵工作会议。7月29日，开启为期一周的征兵体检工作，来自6个街道的应征青年陆续参加体检，完成年度兵员征集任务。9月5日，召开全区定兵工作会议，集体表决通过新兵名单及去向。



**【“双合格”应征青年役前教育集训】** 2019年8月26日，上城区组织开展为期一周的全区“双合格”应征青年役前教育集训。集训以锻炼预定新兵军人品质和意志、磨砺预定新兵军人作风为目的，按照新兵连模式组织展开，严格坚持一日生活制度。集训内容分政治专题教育、军事体能训练、思想排查、文体活动等方面，并在集训中对应征青年进行考察。通过谈心交心、严格训练，摸清每名预征青年的身体、思想、训练底数，强化国防意识和依法服兵役观念，增强参军报国的光荣感和自豪感。

**【基层武装部规范化建设】** 2019年，区人武部针对基层武装部基础设施建设薄弱、滞后问题，发挥南星街道武装部规范化建设试点效果，以点带面，指导其他5个街道武装部按标准要求完成升级改造任务。8月16日，对望江街道“青年民兵之家”和小营街道“两库一室”建设情况进行检查。年末，在杭州警备区组织的基层武装部规范化建设达标评比中，望江、南星、紫阳3个街道武装部规范化建设水平达到五星标准。

**【街道党管武装工作和规范化建设工作考评】** 2019年12月30—31日，区人武部组织

考核组对辖区6个街道党管武装工作和基层规范化建设工作进行全面量化考评。考评坚持“一把尺子量到底、一套班子干到底”原则，采用查阅资料、实地查看、电话抽查等静态检查方式进行。考评突出六大方面、65项具体内容，全方位反映各单位年度武装工作开展及落实情况，以及各单位的工作亮点。考评结束后，考核组做总结讲评，对各街道全年武装工作成效表示肯定，对存在问题向各街道领导进行通报，并提出具体整改意见，还代表部党委传达下一年度武装工作指示要求。

**【退役士兵返乡欢迎仪式举行】** 2019年12月13日，上城区退役士兵返乡欢迎仪式在区行政中心举行。副区长毛素云、区人武部和区退役军人事务局负责人参加。仪式上，区领导等欢迎退役士兵返乡，并激励他们秉承部队光荣传统和过硬作风，为家乡建设和经济发展做出新贡献。

(蒋奇栋)

### 人民防空

**【概况】** 2019年，区人（民）防部门以人民为中心，加快构建全民防空格局，编制修订防空袭预案，开展防空防

灾疏散演练，完成“5·12”“9·18”年度防空警报试鸣任务。加强人防重点工程规范化管理，开展人防工程平时使用和维护管理登记工作。开展人防工程“双随机”巡查，立案查处人防工程违法案件1起。完成区人防专业队整组训练，战时防空、平时服务、急时支援能力和水平进一步提升。

**【人防工程“双随机”巡查】** 2019年，区人防办积极开展“双随机”巡查工作，依据区人防工程现状，按照5%~10%的工程比例制订巡查方案计划，分批次随机抽取20多处人防工程进行全面检查，严格对照检查内容排查工程质量，清理安全隐患。针对人防工程使用维护管理中存在的问题，发出整改通知单，督促工程单位抓紧整改。全年查处人防违法案件6起，发出整改通知书6份，立案1起。

**【指挥通信建设】** 2019年，区人防办从区人防专业队整组训练、人防指挥部成员调整 and 方案编成等方面着手，加强指挥通信建设。落实防空警报器建设任务，防空警报器完好率、鸣响率均为100%。推进基层人防（民防）规范化建设，年度规范化建设任务全面完成。视频会议系统、电台及移动指挥

车联训达到上级要求，全年4个季度均获全市人防系统指挥通信业务联训满分，并在全市人防应急应战机动通信保障演练中完成既定演练任务。年内，完成人防综合业务网迁移工作，实现省市市区人防指挥所的互联互通。

**【防空防灾疏散演练】** 2019年，区人防办会同区教育局举行防空防灾疏散演练和人防宣传周活动，全区30所中小学近3万名师生参加。5月9日，区人防办在杭州市海潮幼儿园开展“防空防灾演练宣传进校园”示范活动。参与演练师生200多人，有效提高幼儿的防灾意识和应急自救能力。11月29日，区人防办与桐庐县人防办联合组织城市防空袭人口疏散接收安置演练，100多人参加。演练围绕临战人口疏散接收安置课题，以快速、安全、有序疏散、有序安置为目标，突出练程序、练方法，通过局部范围少量群众参与检验

区和街道熟悉战时人员防护疏散接收安置的组织指挥程序，了解疏散路线、接收安置地点、各阶段主要工作内容、疏散和接收过程的组织方法和管理要求，提高区、街道防空袭疏散接收安置的组织指挥能力。

**【人(民)防宣传活动】** 2019年3月1日，区人防办在天阳·明珠商业中心开展国际民防日集中宣传活动，向市场管理员、业主、员工发放《中华人民共和国人民防空法》《公民防灾手册》等宣传资料。在区行政服务中心人防审批窗口向来办事的群众分发介绍人(民)防知识资料，并解答人(民)防地下空间使用及管理等问题。同日，组织人员参加市人防办在下城区城北体育公园开展的大型广场宣传活动。5月12日，区人防办在小营公园开展社区防空防灾知识和人防法律法规宣传活动，接待群众200多人，分发人(民)

防宣传资料600多份，还设有人防知识有奖竞猜环节。8月20日，区人防办联合杭州市第三人民医院的实习大学生志愿者，在白马庙巷避暑纳凉点，开展大学生“人防宣传进百县千区”活动。活动为群众提供把脉切诊、诊疗咨询等服务，并结合人防教育开展防空防灾知识专题讲座，促进社区群众进一步了解防空防灾、紧急避险、自救互救等相关知识。

**【白马庙巷避暑纳凉点整修】** 2019年，区人防办对关闭3年的白马庙巷避暑纳凉点进行整修，重新铺设电线、墙砖，新做门楼吊顶等，并采购新风机、除湿机和纳凉桌椅等设施设备，落实安保、保洁力量，给纳凉市民提供一个干净整洁、安全卫生的纳凉环境。7月1日，白马庙巷避暑纳凉点重新开放。截至9月15日，接待市民3400多人次。

(胡焮凯)

